



## 坐看云起

轻波碧浪荡书香，湖水映照风光美。在这样安逸的环境里阅读，是一种幸福。

## 湖畔上的书香

□朱文虎

这里有一个风景如画的湖泊，湖水如镜，绿树成荫，花儿争艳，草儿清香，鸟儿欢唱。迷人景致把这里写出美丽的诗行。

这个湖名叫白天鹅湖，位于家乡阜宁城南新区的繁华地段。经过十几年不断打造和升级，湖水碧透，湖光锦绣，景色秀美。如今这个湖已成为旅游观光、休闲娱乐的好去处。

我已十多年没有去过白天鹅湖公园了。这次回乡，应邀参加在这里举办的本土作家作品阅读分享会。活动地点就安排在该湖畔上的“阜有诗书·城市阅读空间”图书馆里。

这个湖诗情画意，仿佛从湖水中都能闻到浓浓的书香味。远远望去，伫立于湖畔上的图书馆，坐南朝北，白色墙体，貌似一艘游轮停泊在湖岸。步入馆内，灯光如昼，书架上的上万册各类图书，围绕旋梯摆放，让人似走进茫茫书海之中。书厅内，一排排整齐的书，散发出一股浓浓的书香，令人有些沉醉。满目书册，眼花缭乱，一时不知从何挑选阅读，顿觉有“书山有路，学海无涯”之感。

在现场，我看到一二楼书厅中，处处洋溢着阅读氛围。有诸多渴望知识的年轻人，有儒雅的文学爱好者，有中小学生等在此阅读。厅内坐满了人，有人便席地而坐阅读，他们尽享这里的阅读时光。

“阜有诗书”的馆名，听起来就有“腹有诗书”之味。“读万卷书，行万里路。”读者可从这里找到美好的阅读空间，这里的书香文化已深深地注入阅读者心田。在依偎湖水的一楼，有一个较大的亲水平台伸向湖面，二楼也有一个超大的平台悬吊空中，两处布置着花卉盆景并摆放着藤桌椅，为阅读者创造优美的室外阅读环境。很多中小学生，穿着校服，分别围坐在桌前，手捧一本书，认真学习。还有年轻父母陪着孩子在这里阅读，他们借着湖景，体味阅读的快乐时光。

休息间，我和参加活动的几位文友，一起走向二楼空中平台，坐在桌前，在蓝天白云下，看湖水盈盈，荡起欢快的笑脸。湖水被四周的高楼和繁茂的绿树环抱，湖边有搭建的亲水平台和座座栈桥，如梦如幻。湖上浮起的白色拱桥，倒映在水中，浪漫如诗，点缀着湖面风光。一位文友见景有感而发：这里风景真美！视野开阔，杨柳翠绿，湖水宜人，坐在这样的优美环境中，泡上一壶茶，静静地阅读，多美好啊！在座的文友，听他这么一描述，也深有同感。另一文友风趣地说：如果几位文友雅集于此，桌上摆着几碟小菜，倒一杯美酒，一边畅饮，一边吟诗，多风雅，多有情调。

啊！李白斗酒诗百篇，我们也可体会下这样的雅兴呀！他话音刚落，引起文友的一阵笑声。笑声裹挟在风里，醉美了湖水的平静。

轻波碧浪荡书香，湖水映照风光美。在这样安逸的环境里阅读，是一种幸福。

腹有诗书气自华。阅读，可帮你积累知识，伴你成长，思考人生……

## 一路走来

他们用健美的舞姿，摇曳出飘城人的热情，渲染着秋夜的快乐氛围；他们用幸福的笑容和甜美的歌声，将这里的夜空点燃，诠释着水韵古邑、大美盐城的豪情与浪漫。

## 走进初秋的夜

□陈宝林

立了秋的夜，就是不一样，昨天还闷热得很，今天就觉得凉爽了许多，其实温度变化并不大，也许是“立秋”这两个字在人们心中起了暗示的作用吧，让人从心底透着那股子清爽的劲儿。

站在楼下小区的花池旁，看到被誉为“花中皇后”的月季正悄然盛开，花色艳丽、姿色多样，特别是粉红色的花瓣在黑夜的衬托下更显神秘、惊艳，散发着温润而悠远的花香。

劳累了一天的鸟儿似乎已经睡了，蝉儿也没了“知了知了”的燥热之声。而草丛中，休息了一天的蛐蛐们却亮起了清脆的歌喉，“唧唧，唧唧”叫了起来，声音时断时续，时急时缓，虽是一场没有节奏的大合唱，却也非常悦耳，让人心情平和。

来到腾飞路，这里高楼林立、车水马龙，熙来攘往的人群，像潮水，霓虹刺眼，灯光恍惚，亦幻亦真。民国风情的古街小道闪烁着各种广告灯，“全城嗨歌、欢乐一夏”的歌声响彻云霄。十几个小推车一字排开，卖烤肉串、卖烤鱿鱼的叫卖声不绝于耳。广场上跳舞的、购物的、玩童车的，热闹非凡。这里的夜晚，似乎比白天还喧嚣、还繁华。

我沿着腾飞路向西而行，公路两旁的梧桐树特别高大，孤傲地挺立在银白色的月光下，狭长的影子甚至横穿过公路。不少摊贩叫卖着水果、蔬菜。路两旁的人行道上，三三两两的人们在悠闲地散步，特别是调皮的小孩子，边走边跳，时不时地发出开心大笑。

突然，一片梧桐叶掉在了地上，真是“木叶动秋声”呀。望着这一片发黄的枯叶，让我感慨万千，岁月如梭，夏还没停留几日，秋就匆匆而来了，满树的碧绿，将变成一地的枯黄，枯荣兴衰，岁月更替，真是不以人的意志为转移。其实，秋也有秋的韵味，秋也有秋的风景，既然走进了秋，走在秋的夜里，就应该从容、快乐地走下去，不要做颓废的诗人，也没必要去为枯黄的落叶而伤感。

路两旁的人家早已灯火通明，透过明亮的灯光可以清晰地看见人们其乐融融围在电视机旁，欣赏着精彩的节目，还有的人家则是坐在饭桌前，一边品尝菜肴，一边天南地北高谈阔论着，享受着岁月静好。这一刻，也让我的身心融进了和谐的夜色中，像云那样软，像水那样清，任由银白色的月光带着疲惫的心灵在宁静的夜色里遨游，倾听着夜的心跳，夜的呢喃。

不知不觉中，我来到了盐龙体育公园的荷塘边。荷叶在秋夜的微风里慢慢起舞，荷花也飘出淡淡的清香。

夜幕下，体育公园的路灯很亮，小伙子们在尽情地踢足球、打篮球。小媳妇大姑娘还有上了年纪的大妈婶子们，随着音乐翩翩起舞，一会儿行云流水，一会儿翻云涌浪，此起彼伏，好一派迷人的视觉感受！他们用健美的舞姿，摇曳出飘城人的热情，渲染着秋夜的快乐氛围；他们用幸福的笑容和甜美的歌声，将这里的夜空点燃，诠释着水韵古邑、大美盐城的豪情与浪漫。

## 半日闲情



## 一街紫薇一夏长

□陈卫中

“盛夏绿遮眼，兹花红满堂。”说的是紫薇花。

走出建军路，拐进大星南路。此时，紫薇出场了。路旁的紫薇，盛开着鲜艳的花，像燃烧的火，却一片清凉。

“六月炎天千里移，不期繁蕊便盈枝。”不与春花争夺时节，紫薇和着暖风、烈日，在一片青绿的陪衬下，不紧不慢地开始她的表演，绽放在属于她的舞台。

眼前的紫薇列队站在人行道旁，树也不比行人高出多少。她们好像约好似的，每棵树上都开着差不多数量的花，都开在一般的高度。远远望去，那些红的、粉红的、白的、紫的花朵，挤挤挨挨，砌成了一道五彩的花墙。近处看，一簇簇、一团团，似玩得欢的小闺蜜，谁也不想离开谁。一瓣瓣、一朵朵，穿着蕾丝花边的褶皱裙，炫耀着。偶有斜出的枝条，微风吹过，摇曳着，带动枝头花朵在空中舞蹈。花墙下走来一个少女，并不想和花朵比好看，她摆出各种姿势，只想把自己融进花海里，留存在相册里。

总是惹人喜爱，紫薇花的情愫从古至今。“丝纶阁下文书静，钟鼓楼中刻漏长。独坐黄昏谁是伴，紫薇花对紫微郎。”坐在起草诏书的宫殿里，白居易等待皇帝召见，从漫长的白天等到黄昏。他抬头一看，只有无数的紫薇花在窗外，它们静静陪着他这个紫微郎。

紫薇是中国原生花树，原本是山林灌木，先秦就作为药用。紫薇树皮光滑，而枝干虬曲，树龄可长达两百多年。盛夏开花，花期百日，紫红细碎，丰美可爱。

童年的记忆中，也有紫薇的元素。不是花，而是树。更感兴趣的是紫薇树好像总是光着身子。特别是冬天的时候，寒风凛冽，其他树紧裹外衣，即使有的已开裂或有洞，但总比紫薇要强。难道就不怕冷，不怕冻着感冒。我的担忧显然是多余的，一年一年，和我一起长大，紫薇并没有在严寒中败下阵来。

还有，为什么不在春天开花呢？春天是赏花的季节，甩掉棉衣的人，总是迫不及待地去踏青、去赏花。此花开过它花开，但紫薇就是不着急，甚至也不着急长出叶子，就是有那么强大的定力。

她选择了夏天，要独自拥有这个花季。看不看我，都在这里，若不看我，你就无花可看。紫薇一定不是这样想的，她有自己的思考和决定，秘而不宣，却一直默默地坚守。

生若夏花，是说夏花美，但生命力也弱，花期不长。紫薇却不是，她要穿越整个夏季。

“似痴如醉弱还佳，露压风欺分外斜。谁道花无红十日，紫薇长放半年花。”杨万里的家里，也种着紫薇花，每年农历五月开花，到农历九月花朵才衰减。是谁说花无百日红？

网上搜索叫紫薇的名字，好多好多。她们也许都是紫薇的花迷，也都想拥有紫薇一样的性格和品质。

夜晚，大星南路上熙熙攘攘，行人慢慢地移动着脚步，和夏花共度一路时光：有人站立在花墙下，倾听紫薇花的呢喃细语，任这个夏夜悄悄地由浅入深。

美丽过夏天，紫薇正步入美丽初秋。

